Do czego to stuzy?

Uktady przetacznikéw akustycznych cie-
Sza sie¢ ogromnym zainteresowaniem wsrod
poczatkujacych elektronikéw. Niewatpliwie
sg to ciekawe uktady i zwykle dos¢ proste
w wykonaniu. Umozliwiajg sterowanie ja-
kim$ urzadzeniem za pomocg sygnalow
dzwigkowych, np. klaskania w dlonie, gwi-
zdania itp. Za kazdym razem zmienia si¢ stan
takiego przetgcznika. Przy zastosowaniu go
w instalacji oswietleniowej mozna klaska-
niem wiaczaé i wylaczaé Swiatto. Taki spo-
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sOb zapalania swiatta dla os6b nie obezna-
nych z elektronikg wyglada tajemniczo, a na-
wet magicznie. Jednak te najprostsze uktady
maja bardzo istotng wadg: sg bardzo podatne
na zakt6cenia akustyczne (ré6zne dzwigki do-
biegajace zewszad, np. muzyka, zamykanie
szafki, drzwi itp.). Wynikajace stad przypad-
kowe zaniki oswietlenia moga niektérym
dziata¢ na nerwy. Uktad proponowany w tym
artykule jest odporny na tego typu zaktoce-
nia, poniewaz reaguje wytacznie na podwoj-
ne sygnaly dZzwigkowe (dwa klasnigcia), nie
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,.styszy” natomiast dZwigkow ciagglych (mu-
zyka) 1 pojedynczych.

Jak to dziata?

Schemat ideowy ukladu przedstawiony

jest na rysunku 1. Jak widaé, uktad zbudo-
wany jest na trzech powszechnie dostgpnych

tanich uktadach scalonych. Uktad

U1A wzmacnia sygnat z mikrofonu. Jest on
w konfiguracji wzmacniacza nieodwracaja-
cego. Wzmocnienie mozna regulowaé warto-
Scig rezystora R6. Nie nalezy go zbytnio
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zwiekszaé, gdyz uktad bedzie reagowal na
najstabsze dzwiegki, a co za tym idzie, zwigk-
szy si¢ prawdopodobienstwo falszywego za-
dziatania. Wzmocniony sygnat jest kierowa-
ny do uktadu ksztaltowania impulséw prosto-
katnych na potéwce U1B. Uktad ten jest po-
faczony jako uniwibrator o czasie trwania
impulsu wyznaczonym przez R10C6. Wy-
zwalany jest ujemnymi potéwkami sktado-
wej sygnatu ze wzmacniacza podawanego na
wejscie odwracajagce U1B. Tak sformowane
impulsy mieszczg si¢ w granicy napigcia od-
powiadajacego logicznej jedynce i sa kiero-
wane do czesci cyfrowej. Gléwnym zada-
niem tego bloku jest zliczanie impulséw oraz
sterowanie przekaznikiem wykonawczym
(REL1). Role licznika petni potéwka uktadu
4015 U2A. Drugi rejestr z tej kostki zostat

wykorzystany. Jest to jedyny przypadek, kie-
dy przekaznik zmienia swdj stan.

3. Na wejscie czgsci cyfrowej zostajg po-
dane wigcej niz dwa impulsy. W tym przy-
padku uaktywnia si¢ obwdd z bramkg U3a.
Za kazdym dodatnim impulsem z wyjscia
Ulb tadowany jest kondensator C7 przez ele-
menty D3,R18. Z wartoSciami elementow
podanymi na schemacie obwdd ma statg cza-
sowa réwng ok. 4s. Po osiggnigciu przez wyj-
Scie Q2 licznika U2a stanu wysokiego naste-
puje zatrzasniecie bramki U3a. Blokuje ona
stanem niskim wejscie zegarowe i zerujgce
rejestru, w wyniku czego nie moze nastapic
wystanie impulsu do wejscia CLK przerzut-
nika T. Odblokowanie moze nastgpi¢ tylko
wtedy, gdy napiecie na kondensatorze C7
spadnie ponizej dolnego progu przetacznika

zgasngc). Czynnos¢é t¢ mozna powtarzac
w odstepach okoto 5s. Pow6d? Mikrofon
,,styszy* stuki przekaznika. Jezeli za kazdym
razem zielona dioda bedzie si¢ zapalata i ga-
sta, uktad dziata prawidtowo. Nalezy jeszcze
sprawdzi¢ jego reakcje na dzwiek ciagtly, np.
wlaczajac muzyke. Nie powinna ona spowo-
dowac zadnych zmian stanu diody G.
Obudowe urzadzenia nalezy dobraé we-
dtug indywidualnych potrzeb i wtasnego gu-
stu, z czym na pewno nie bgdzie problemow.

Piotr Wéjtowicz

Wykaz elementow

polaczony w przerzutnik typu T, ktéry za po-  bramki U3a, czyli, krétko méwiac, po zaniku Rezystory
Srednictwem tranzystora T1 steruje pracg sygnalu z mikrofonu. R1,R12R13R15R20 ................... 10kQ
przekaznika. Dziatanie czgsci cyfrowej ukta- R2R3R17 ... . i 100kQ
du mozna przedstawi¢ w trzech przypadkach: Montaz i uruchomienie R4 .. 2,7kQ
na wejscie uktadu logicznego (punkt X na Uktad mozna zmontowaé na plytce dru- RS 470Q
schemacie) sa podane jeden, dwa, wigcej niz  kowanej pokazanej na rysunku 2. Na po- R .o 15kQ
dwa impulsy. czatku nalezy zamontowaé zwory. Nalezy je RIO ... 2,2MQ
1. Na wejscie zostaje podany jeden im- wykona¢ z kawatka przewodu. Nastepnie R1T 47MQ
puls. Wyjscie QO rejestru U2A osiagga stan  wlutowaé rezystory i inne elementy, koriczac RTRBRIA ... ..o MQ
wysoki. Na wejsScie zegarowe rejestru na przekazniku. Pod ukltady scalone mozna RORIG ... oo 3,3MQ
U2B nie zostaje podany zaden impuls, a wigc  zastosowaé podstawki. Po zmontowaniu RIBR19 ... 1kQ
stan przekaznika si¢ nie zmienia. Po czasie mozna podlaczy¢ zasilanie. Nie nalezy sie R21 . *(1kQ)
wyznaczonym R16C9 oraz R14C8 nastgpuje  obawia¢ pomytki w biegunowosci, poniewaz
wyzerowanie rejestru U2a. W tym punkcie uklad jest wyposazony w prostownik dwupo- Kondensatory
rola obwodéw na T2 i bramce U3a jest niei- 1éwkowy. Napigcie zasilajace nie powinno C1C3 .o 100pF/16V
stotna. przekracza¢ napigcia pracy kondensatora C208 ..o 100nF
2. Na wejscie podane sg dwa impulsy. Po-  C11 i moze pochodzi¢ bezposrednio z trans- CA. 1...10pF/16V
niewaz wejscie D rejestru U2b potaczone jest  formatora. Po podiaczeniu zasilania mozna 0 10nF
z plusem zasilania, na wyjsciach Q01 Q1 zo-  skontrolowac napigcie na wyjsciu stabilizato- 06 ATnF
staja przypisane jedynki. Tranzystor T2 ra. Jezeli wszystko jest w porzadku i nic nie C7 1pF
zwiera do masy wejscie zegarowe rejestru  dymi, mozna rozpoczgé uruchamianie ukta- 09 o 330nF
U2b. Po czasie wyznaczonym R16C9 wyj- du. Wiasciwie to nie ma co uruchamiaé, bo L 220p/25V
Scie bramki U3 uzyskuje stan niski, wskutek uktad prawidlowo zmontowany ze spraw- Cll 100nF ceramiczny
czego tranzystor T2 si¢ zatyka. Przerzutnik nych elementéw bedzie dziata¢ od razu. Na
T (U2b, U3d) zmienia swéj stan na przeciw-  poczatek trzeba sprawdzié, czy uktad reaguje Potprzewodniki
ny. Po czasie R14C8 licznik U2a zostaje wy- na dZwigki. W tym celu nalezy si¢ troche od- DI-DI0 ..o 1N4148
zerowany. Dziatanie obwodéw z bramkami dali¢ od uktadu i klasngé. Dioda czerwona DI1-D14 ... 1N4001
U3b i U3c jest we wszystkich przypadkach powinna si¢ na chwile zaswieci¢. Po chwili D15 .o LED red
takie samo. Obwdd na bramce U3a jest nie-  (ok. 5s) mozna klasnaé dwa razy, w ten spo- DI6 ... LED green
sob, by dioda R zapalita si¢ i zgasta dwa ra- TIT2 BC548
zy. Przekaznik powinien zmieni¢ stan na Ul LM358
Rys. 2 Schemat montazowy przeciwny (dioda G powinna si¢ zapali¢ lub U2 o CMQS 4015
U3 o CMOS 4093
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Mikrofon elektretowy dwukoricéwkowy
1 [ ) - PrzekaZnik RM81 lub RM82 12V (w modelu OMRON
A ® 18 G4C - 112P)
¥ o U Podstawki pod uktady scalone: 8 pin, 14 pin, 16 pin
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